

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年6月

19

星期四

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14687期

## 十五运会和残特奥会场馆建设全面完工

本报讯 6月18日，记者在十五运会和残特奥会筹备工作进展情况介绍新闻发布会上获悉，目前场馆建设已全面完工。

据介绍，组委会坚决贯彻简约办赛的要求，广东赛区承办比赛的场馆90%以上为现有场馆，是近几届以来新建场馆最少的一届全运会和残特奥会。粤港澳三地承办比赛的场馆共105个，其中广东赛区89个、香港赛区9个、澳门赛区7个；广东赛区除6个临时搭建场馆于赛前15至20天完成搭建外，其余场馆已全部完工。

2001年建成的广东奥林匹克体育中心经过改造，以崭新的面貌出现，其外观设计体现了“珠水奔流、湾区浪涌”的理念，十五运会开幕式将在这里举行。广东省人民体育场被誉为“岭南体育文化活化石”，本次改造延续传统外观，并在原地建设广东体育博物馆，让大家感受体育文化的传承与魅力。始于1926年的越秀山体育场已有99年历史，本次改造突出足球特色、传承历史底蕴，实现体育工艺智能化，让老场馆焕发新活力。

(黄心豪)

## 奥运冠军边疆行志愿服务活动走进红河

本报记者 林剑

6月15日至18日，由国家体育总局群体司指导，北京市体育局、云南省红河哈尼族彝族自治州人民政府主办的奥运冠军边疆行志愿服务活动深入祖国西南边陲红河州，奥运冠军林跃、世界冠军曾春蕾、张楠、朱丹一行围绕“体育+”主线，走进校园教授体育技能公开课，打卡异龙湖“中国最美高原湖泊专用赛道”，探访八条半边城幸福村、国门体育公园，以体育视角展现“边民富、边关美、边境稳、边防固”的时代答卷。

### 一堂生动体育课

本次志愿服务以“奥运冠军红河行 共筑体育强国梦”为主题。在“状元故里”石屏县，冠军们先后走进玉屏书院(博物馆)、图书馆和李怀秀李怀福非遗体验馆，深入调研“状元文化”，从中挖掘与中华体育精神

的共通之处；与彝族海菜腔、烟盒舞传承人展开互动交流，感受非遗文化艺术魅力。

在东风小学，冠军们的到来受到孩子们的热烈欢迎。林跃在体育馆里鼓励孩子们：“学习和训练一样，遇到困难不要退缩，多坚持，终会收获成长。”在体育技能公开课上，冠军秒变体育老师，曾春蕾示范排球基础动作，细心讲解发力技巧；朱丹展示艺术体操的柔美与力量，引得孩子们纷纷模仿练习；张楠带来励志故事，鼓励孩子们心怀梦想多试试、再试试。这堂含金量满满的体育课，在3天里先后走进石屏县东方小学、河口县北山小学、蒙自市团结小学，惠及千名小学生，榜样力量浸润心田，激励着西南边疆的青少年健康成长。

### 一次深度边疆行

在石屏县，冠军们还前往位于异龙湖畔的“中国最美高原湖泊专用赛道”，沿环湖步道奔跑，同当地骑行爱好者交流互动，深切感受石屏良好的生态环境，体验在秀美山水间运动健身的乐趣，让竞技体育精神在全民健身赛道上延续。

一路向南，冠军团一行来到与越南隔河相望的河口县八条半边城幸福村。作为中越米轨铁路跨境货物列车出境途经的最后一个中国村寨，这里有着滇越铁路文化沉淀和独特的民族风情。村里不仅有修建好的健身路径、健身器材，还有一个孩子们喜欢的嬉水乐园——一个规格较高的无边泳池，村里还办起了气排球交流比赛，时常邀请越南客人来戏水、打球。边境线上的“体育+文旅”独特体验，吸引了大量当地及境内外游客打卡，成为“场地设施建边疆、赛事活动兴边疆、健身指导送边疆”的体育助力边境幸福村建设的生动实践。

夜幕降临，暑气渐消，北山国门体育公园热度不减。在这里，健身器材琳琅满目，漫步机、腹肌板等一应俱全，公园内还有设施完备的足球场、篮球场、羽毛球

(气排球)场和乒乓球桌，为百姓提供了多样化的锻炼选择，满足了群众多元化的健身需求，也成为广大边境居民休闲运动、夏日纳凉的首选之地。冠军们参观后纷纷感叹“没想到在国门能有条件这么好的体育公园，在这里参与全民健身志愿服务意义非凡，十分自豪”。当晚的互动现场围满了一睹冠军风采的中越居民，中国女排前队长曾春蕾饶有兴趣地加入群众气排球比赛切磋球技，并亲自示范击球、传球等标准动作。有了世界冠军的加入，群众的运动热情被点燃，欢声笑语间，广大边境群众在强身健体中提升了生活品质，在互动交流中增强幸福生活体验，共同绘就出一幅全民健康、全民幸福的美好生活图景。

### 一个生动的实践

本次奥运冠军边疆行志愿服务活动在云南红河举行，提升了边境群众的获得感、幸福感，充分发挥了体育的多元功能和综合价值，以体育健身活动和健康生活方式增强各族群众身心健康，构筑中华民族共有精神家园，促进各民族广泛交往交流交融，推动民族地区精神文明建设，加快民族地区经济社会高质量发展，为铸牢中华民族共同体意识、实现中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大力量。

近年来，云南省组建七彩云南全民健身志愿服务队伍，开展科学健身志愿服务，一系列具有云南边境特色、民族特色的全民健身志愿服务活动如火如荼地开展。云南体育始终围绕“以人民为中心”，构建更高水平的全民健身公共服务体系，聚焦补短板、抓活动、强组织、助发展等重点内容，推动全民健身活动广泛蓬勃开展，成效凸显。截至2024年，云南省已实现行政村全民健身体育设施全覆盖，涵盖“一老一小”的城乡“15分钟健身圈”基本形成，全省人均体育场地面积提升至2.85平方米，经常参加锻炼人口比例达42.6%，国民体质监测合格率达92.8%，提前实现“十四五”规划建设目标。



为孩子们签名。



鼓励孩子们遇到困难不要退缩。



带领孩子们上体育课。

## 世界联赛中国香港站开门红 中国女排发现不足期待提升

本报记者 苏畅

6月18日晚，中国女排在香港启德体育园以3比1力克捷克女排，收获2025世界女排联赛中国香港站开门红。这场胜利让年轻的中国女排发现了自身不足，需要在随后的比赛和训练中不断提升。

中国女排的首发阵容是主攻吴梦洁、庄宇珊，副攻王媛媛、万梓玥，接应龚翔宇，二传张籽萱和自由人倪非凡。这场比赛前，中国女排以343.10分排名世界第6，捷克女排以194.82分列第13，

两队整体差距比较明显。根据国际排联在比赛中全程的“胜利预测”数据，中国女排自始至终保持着97%的高胜率。在国际排联看来，中国女排获胜概率较大。

然而，前两局比赛中中国女排暴露出慢热的问题，开局均以2比5落后。随后，两队进行激烈的拼发球对抗和网口争夺，比分交替领先。首局中国女排关键球把握略胜一筹，以29比27获胜，提升和鼓舞了年轻队员的信心与士气。第二局把握住机会球的是捷克女排，以25比23扳回一城。值得点赞的

是，新老结合且以年轻队员为主的中国女排并没有受到第二局失利的冲击，反而坚定了冲击对手的决心。“捷克女排对中国女排冲得很凶，但中国女排不能保守，要在后面的比赛中放开冲击对手。”主教练赵勇在第二、三局局间如是说。中国女排果然在第三局一改前两局的慢热，迅速进入状态，很快拉开比分，以25比15轻松拿下关键一局，为第四局25比22获胜奠定了基础。

全场比赛中国女排整体表现有起伏，但相较10天前的北京站，稳定性有

所提升，攻传配合之间的默契程度也有了提高。四局比赛中国女排在进攻环节虽以59比62略有逊色，但在拦网方面取得了13比5的压倒性优势，发球直接得分与对手5比5战平。在主动失误环节，捷克女排“豪赠”25分，中国女排“回赠”17分。虽然在这一环节优于对手，但四局比赛有17次主动失误，这在拼发球中属正常现象，却值得中国女排总结反思。

队员吴梦洁赛后表示，这一场胜利给中国女排接下来的比赛奠定了基础，但队伍仍然存在不足，“在后面的比赛中需要加强一传防守和拦网环节，在进攻中也要增加更多手法。”

赵勇表示，队员基本上发挥了水平，但场上波动比较大，希望运动员能够彻底放开手脚，把平时训练的状态展现出来。

本报讯 十五运会和残特奥会筹备工作进展情况介绍新闻发布会6月18日在广州举行。据介绍，本届全运会和残特奥会呈现三大亮点。

一是新，体现于全新的举办模式，这是粤港澳三地首次共同承办全运会。组委会为保障十五运会和残特奥会顺利举行，建立了常态化粤港澳协调沟通机制。另外，十五运会和残特奥会的开、闭幕式将分别在广州和深圳两个城市举行，这也开创了全运会的先河。

二是大，体现于参赛人数创历届全运会之最。据预测，届时将有来自全国3.6万名运动员和14.5万名赛会志愿者，比赛项目十五运会设57大项、残特奥会设46大项，这是迄今为止规模最大的一届全运会和残特奥会。

三是多，体现于承办城市的数量。本届全运会和残特奥会不建设集中的全运村，比赛项目分布在香港、澳门、广州、深圳等19个城市，是承办城市最多的一届全运会和残特奥会。通过多城办赛，观众可体验更多的地方美食、美景和特色文化。这19个城市中，既有峰峦环抱的山区城市，也有碧海蓝天的海滨城市，十五运会可以说是一场跨越山海的体育盛会。

(黄心豪)

## 参赛人数创历届全运之最

## 紧凑赛程利于群众观赏十五运会

本报讯 记者从6月18日举行的十五运会和残特奥会筹备工作进展情况介绍新闻发布会上了解到，十五运会开幕式时间为11月9日，闭幕式时间为11月21日，会期13天。开幕式前将决出57枚金牌，开闭幕式期间将决出362枚金牌。

据介绍，十五运会竞赛项目竞赛日程编排基于三个考虑：

一是有利于运动员创造优异成绩。日程编排符合竞技比赛要求，又兼顾运动员兼项情况，比如公路自行车赛与场地自行车赛、游泳与马拉松游泳等，项目间预留充足的休息时间，为运动员创造优异成绩提供有力保障。

二是有利于节俭办赛，最大

限度地实现竞赛场馆的一馆多用。如跳水和水球项目同时在广东省奥林匹克体育中心游泳跳水馆举办，广州体育馆同时承担体操(蹦床)和排球(男子18岁以下组)比赛等。

三是有利于群众参与和观赏。大部分决赛和有影响力的比赛将安排在工作日晚间和周末进行，方便大家到比赛现场，或在电视机前欣赏精彩比赛，践行全民全运、全运惠民的办赛理念。

此外，联结粤港澳三地的两个跨境项目中，跨粤港澳的公路自行车男子个人赛将于11月8日举行；跨粤港澳的马拉松赛将于11月15日举行。

(黄心豪)

## 身边赛事更丰富 办赛场景更多元

本报记者 林剑

今年初开赛的十五运会群众比赛，结合“体育赛事进景区、进街区、进商圈”，把赛事活动办到景区、街区和商圈，办在群众身边，让全运热带动文旅热、经济热。

十五运会首枚群众比赛金牌产生于定向项目。为了办好本次比赛，国家体育总局航管中心会同广东茂名精心策划，确保比赛安全圆满精彩完成的同时，充分彰显东道主的城市风貌，进一步擦亮茂名“中国荔枝之乡”的品牌。在为期4天的比赛中，356名运动员共赴山海田园之约，在诗画般的荔枝林海中，穿越千年荔园，感受乡村振兴与体育精神的深情对话。在山海交融的生态画卷间，选手们奔跑在红树林与滨海湿地的天然氧吧，体验自然与竞技的和谐共生。穿行古今交织的活力新城，在现代都市与非遗村落中完成智慧与体能的三重挑战。

更让人欣喜的是，以本次比赛为契机，总局航管中心与茂名市人民政府签订战略合作框架协议，共同打造“中国定向之城”，推动项目高质量发展。

轮滑项目预赛在上海南京路举行。来自全国25个省区市的200多名领队、教练和运动员齐聚“中华第一街”，争夺决赛名额，为观众带来一场轮滑竞技盛宴。比赛现场，选手们在铺设了竞赛专用彩色地板的赛道上尽情角逐，展现了自由式轮滑的魅力与风采，吸引了大量群众观看。据了解，从2005年起，黄浦区连续在外滩举办上海国际自由式轮滑公开赛，并于2009年和2023年将该项赛事升级为世界自由式轮滑锦标赛。2024年引入国际轮滑马拉松巡回赛，构建了亚洲首创的“轮滑+路跑”融合马拉松的赛事形式。与此同时，黄浦区充分发挥“文化底蕴深厚、商业资源集聚、国际要素齐备”的复合优势，深度整合赛事与城市地标及核心商圈资源，南京东路世纪广场作为本次预赛的主会场，不仅见证了轮滑健儿的精彩表现，还成为体育赛事“进景区、进街区、进商圈”、文体商旅融合发展的新亮点。

(下转第二版)

十五运群众赛事活动